

VIRRADAT

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII., Gyulai Pál-utca 14.
Telefon: *146-246, 146-243

HÉTFŐI POLITIKAI LAP Főszerkesztő: BORNEMISZA GABOR

IX. ÉVFOLYAM, 17. SZAM.
Budapest, 1944. április 23.

A Németországból hazatért Kovarcz Emil nyilatkozik a Virradatnak

HIVATALOS JELENTÉS A VASÁRNAPI BEREPILESRŐL

Folyó hó 23-án a déli órákban erős ellenséges repülőkötelékek lépték át széles kiterjedésben az ország délnyugati határát. A Dunántúlon gyülekezve, zömmel északnyugat felé, részekkel észak, illetve északkelet felé repültek. A visszarepülés részint a Dunántúl nyugati részén, részint Budapesten át délnyugat felé törtek. Magyar és német vadászok több helyen légi harcra kényszerítettek és szétszorták az ellenséges hullámokat. A légvédelmi tüzérség is eredményesen lépett működésbe. Eddig beérkezett jelentések szerint a Dunántúl egyes helyein bombázások voltak. Kárjelentés eddig nem érkezett

A szovjet offenzíva megtorpanásával egyidőben az angolszászok ismét a régi fegyverhez nyulnak: az inváziós hadműveletek közeli megindítását hangoztatják, utalások és ruvasz jóslások látnak napvilágot, a brit és amerikai lapok párhuzamot vonnak bizonyos események, a harctéri helyzet régebbi és jelenlegi alakulása között megállapítják: most van szükség arra, hogy kelet és nyugat felől hatalmaserejű támadást kezdjenek a szövetségesek a német birodalom ellen.

Aki ismeri az angolszász politika célkitűzéseit, annak nem lehet kétsége afelől, hogy az inváziós hadműveletek közeli megindításának hangoztatása, valamint az a követelés, hogy ugyanakkor a Szovjet hadvezetőség is kezdje meg az új offenzívát keleten, egy célt szolgálnak: a Szovjet és a német hadsereg erőinek szétforgácsolását, a kölcsönös elvérzést keleten, hogy nyugat felől biztató kilátásokkal támadhasson az inváziós hadsereg — ha egyáltalán kiadják a parancsot.

Az angolszász politika a háború kezdetétől a következő tétet igyekszik megjatszani: elérni azt, hogy a Szovjetunió és Németország legyengüljön az egymás ellen vívott hatalmas harcban. Minden rendelkezésre álló politikai és diplomáciai eszközzel oda hatni, hogy a Szovjet összes erőit vessze be egy gigantikus arányú offenzívába s így kényszerítse a német hadvezetőséget arra, hogy meggyengítse az inváziós támadást váró, erős, jól felszerelt, kitűnően kiképzett csapatokkal ellátott nyugati arcvonalat.

Igy ugratták be a Szovjetet az angolszászok ősszel, amikor megígérték Moszkvának: ha a Szovjet őszi és téli offenzívája eléri csúcspontját, koratavasszal, a bolsevista hadsereg támadó lendületének tetőpontján, nyugaton megkezdődik az invázió. Ezen a brit-amerikai ígéretet felbuzdulva a Kreml kiadta a parancsot a nagy támadásra. A szovjet hadvezetőség valóban embert és hadianyagot nem kimérvé tört céljai elérésére, bízva abban, hogy a koratavaszi hónapokban, a tél végén, az offenzíva kibontakozására eső kritikus időszakban az angolszászok is megkezdik a nagyszabású nyugati támadó hadműveleteket.

A német vonalak előtt meghiusultak az inváziós rohamcsapat támadások a nettunoi hídfőnél

Berlin, április 23.
Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul:

A német légerő különleges alakulatai április hónapban csupán csak az algiri partoknál az angol-amerikai tengerentúli utánpótlás ellen irányított két támadás során eddig 32 teherhajót, összesen 240-00 bruttóregisztertonna tartalommal és hat rombolót, kapcsolótkák ki a hajóforgalomból, — állapították meg szombaton a birodalmi főváros katonai körében. Április 2-án és április 21-én német torpedóvető repülőgépek a Földközi tengernek ugyanezen a részén hét teherhajót süllyesztettek el 55.000 bruttóregisztertonna tartalommal, valamint két rombolót. Torpedó és bombatalálattal súlyosan megsebzették 21 teherhajót összesen 185 ezer tonnátartalommal, valamint négy rombolót. (MTI)

Berlin, április 23.
Az Interimf jelenté az olaszországi harcokról:

A nettunói hídfőnél az amerikai rohamcsapatok a középső arcvonalak között végrehajtott vállalkozásaik során melyeket egy óra hosszat tartó tüzérségi párbaj készített elő melyek már a német vonalak előtt meghiusultak.

Hogy mennyire nem így történt, történelemben páratlan katonai bravurt hajtott végre, — rendezetten visszavonta csapatait, megőrizve a hadsereg frissességét, rugalmasságát, támadó erejét.

Amíg Moszkvában óránként adták ki a győzelmi jelentéseket, Londonban rejtélyesen hallgattak. A britek tudták, hogy itt nem a szovjet hadsereg győzelmes előretöréséről van szó, nem olyan offenzíváról, amelyet a bolsevista hadvezetőség irányít és szab meg. A németek feladták a fontosnak látszó területeket, kiürítettek városokat, elhagytak útvonalakat és fő központokat, a hadsereg tervszerűen hátrált, mert a német hadvezetőség tudta: a döntő csatát sikerrel csak abban a térségben lehet megvívni, ahol a német és szövetséges haderő a legrövidebb utánpótlási vonalakkal rendelkezik, kihasználhatja az úgynevezett „belső vonal” előnyeit, míg a szovjet hadseregnek és hadvezetőségnek a hatalmas orosz ter-

jelentős veszteségeket szenvedtek. Elővállalkozásuk során Torre di Badiglionenál a német előőrsek elszakadó hadmozdulatok következtében sikerült nekik a német főhadállások közelébe jutniuk. Itt egy készenlétben álló német alakulat az amerikaiakat egészen a kiinduló állásaikba verte vissza. Sok megsebesült amerikai, köztük tiszteket ejtettek foglyul.

Caranónál, valamint ettől keletre a németek az amerikaiakat, bár ezeket tankok támogatták, már az előtér-

ben visszaverték és két amerikai kiinduló páncélosot megsebesítettek.

A déli szakaszon az amerikaiak Cassinótól északra tüzérségi tűz alá vették a német vonalakat. A német terekeket hatáson viszonyozták a tüzelet és több üteget elhallgattak. Cassinótól keletre egy brit rohamcsapat mesterséges ködbe burkolódva megkísérelt betörni egy előretolt német bázisító állásba. A németek több angol foglyul ejtve meghiusították ezt a kísérletet.

Hitler a Német Sasrend I. osztályát adományozta Bornemisza Gábornak lapunk főszerkesztőjének

Hitler vezér és kancellár 55-ik születésnapján Veesenmeyer követ és rendkívüli meghatalmazott Hitler megbízásából a Német Sasrend I. osztályát adományozta Bornemisza Gábornak, a Virradat és a Magyar Szó főszerkesztőjének.

A magas német kiüntetés átadása után a követ hosszasan elbeszélgetett a Virradat és a Magyar Szó főszerkesztőjével.

Czakó Pál, a Centrum igazgatója ugyanakkor a Sasrend II. osztályát kapta.

tek legelső sorban a brit számítálokat. Ezért maradt el a januárra beígért invázió, ezért követte nagy hallgatás, tétlenség és katonai semmittevés Churchill szavait, amelyek 1943 végén a következő esztendő január-február hónapjaira a világtörténelem legnagyobb katonai vállalkozásának meglepő eseményeit jóslták. Most 1944 április végét írjuk. Lassan egy éve lesz annak, amikor az angolszászok először ígérték május elejére az inváziót. S most, a szovjet offenzíva megtorpanásának napjaiban, a keleti fordulat után az angolszászok ismét így buzdítják a Szovjetet: az invázióval egyidőben — amely mint Londonban mondják, hamarosan megkezdődik — feltétlenül szükséges, hogy Moszkva is minden rendelkezésre álló erő bedobásával újabb offenzívát kezdjen a keleti német és szövetséges hadseregek, Délkelet-Európa, illetve Németország ellen.

Az angolszászok még mindig arra számítanak, hogy a keleti arcvonal megerősítésére a németek kénytelenek lesznek a nyugati hadosztályok közül komoly erőket átdobni az esetleg meginduló új szovjet offenzíva feltartóztatására. Ebből a szempontból érdekel különösebb figyelmet az a jelentés, amelyet a fentiekben már megemlítettünk, s amely tudtul adja, hogy pompásan felszerelt, nagyon erős új német csapattek jelentek meg a keleti arcvonalon. Ha ehhez hozzávesszük még a keleti helyzet általános megszállásának, a magyar és a német csapatok mind jelentősebb területeket felölölő térnyerését, a Kárpátok elé ért szovjet hadsereg visszavonulását, láthatjuk, a német hadvezetőség milyen gondossággal óraműpontosságú tereszereléssel készült fel a nagy társzű csatákra, amelyeket a szovjet hadvezetőségnek és hadseregnek a legbiztosabb és legfontosabb utánpótlási bázisoktól óriási messzeségben kell megvívnia.

Az invázió pedig? Bár kevesek az angolszászok — mondják Berlinben, mert így mód és alkalom nyílta arra, hogy véglegesen tisztázzódjon a helyzet Nyugaton.

Rémhírterjesztés hazacsalás!

TURBOK GYULA

Nagy német erők özönlenek a keleti arcvonalra

Berlinben egyelőre nem nyilatkoznak a felvonultatott friss csapattelemek feladatáról

Berlin, április 23.

A keleti arcvonal helyzetéről Hallansleben Márton, a Német Távirati Iroda katonai tudósítója ezeket írja:

A Szovjet támadó gépezete megállt, a német támadó vállalkozások pedig továbbra is csak a helyi akció keretében mozognak azzal a céllal, hogy a bolsevista arcvonal kiszorításánál megjavítsák az állásokat. Az utóbbi hónapok harci cselekményeivel összehasonlítva, most viszonylagosan csend van. A német földértés ezért most különösen beható. Tájékozódni akar arról, hogy a bolsevista hadvezetés hadosztályait hol és milyen lökő irányban, milyen erővel akarja megint rohamra indítani. E munkának máris meglehetősen hézagmentes áttekintés lett az eredménye. A déli szakasz északi részén, valamint az arcvonal közepén tapasztalt eddigi szovjet csapatösszpontosítások mellett, most a Dnyeszter alsófolyásán is felismertek új ellenséges készleteket. A szovjet arcvonal mögötti térségben élénken folynak a csapatmozdulatok, amelyeknek ütemét ugyan pénteken erősen akadályozta az időjárás, amelynek nyilvánvalóan szerepe volt abban is, hogy egyes harci szakaszokon beállt a csend.

A pillanatnyilag csekély harci tevékenység színfalai mögött mindkét részről tovább folyik az előkészület az elkövetkező nagy csatákra. Német részről nagyon erős és jól felszerelt egységek vonultak fel, amelyek rendkívül friss benyomást keltenek és ahhoz a keleti hadműveleti tartalékhoz tartoznak, amely mindeddig nem jelent meg.

Berlini illetékes katonai körökben nem adnak semmi felvilágosítást arról, hogy ezeknek az új csapattelemeknek mi a feladatuk. Különösen arra a kérdésre nem hajlandók nyilatkozni, hogy ezekből a jelekből mennyiben lehet a német hadvezetés jövő támadó vagy védekező magatartására következtetni. Mégis aligha lesz téves az a föltevés, hogy a német intézkedésekkel mindenképp az az elgondolás, hogy ne csak nyugaton legyen résen, hanem keleten is, ahol a bolsevista hadvezetés minden látható jel szerint arra készíti elő, hogy a küszöbön álló angol-amerikai invázióval egyidőben lásson hozzá a maga nagy támadó hadjáratahoz.

A vihar előtti csönd! Ezzel jellemzik német katonák ma a helyzetet valamennyi szárazföldi arcvonalon. E mellett figyelemre

méltó, hogy német részről milyen kevésbé jelentkezik valamiféle feszültségnek, még kevésbé idegességnek a jele. A német arcvonalon

mindenfelé a csapatoknál épült a vezérkaroknál olyan mértékkel találkozik, amely föltétlenül önbizalmat árul el.

A Kormányzó Ur legfelsőbb közkegyelmét közli a vasárnapi hivatalos lap

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap vasárnapi száma a Kormányzó Ur Ótóméltóságának legfelsőbb elhatározásait közli a politikai jellegű büncselekményekre vonatkozó közkegyelem tárgyában. A legfelsőbb elhatározás így hangzik:

Amikor honvédségünk keleti határainak védelmében nehéz harcokban áll, a súlyos megpróbáltatások napjait és nemzet lelki egységének megóvása és erkölcsi irányában, akik az elmúlt időkben a nemzeti érdektelével erdő politikai magatartásuk alapján elléptettek vagy bünvádi eljárás alá vonattak.

Ehhez képest:

- I. kegyelemben részesítem azokat, akiket nemzeti irányú politikai mozgalommal, illetőleg törekvással összefüggően elkövetett politikai büncselekmény miatt polgári, katonai vagy rendőri büntető bíróság a jelen elhatározásom keltéi megelőszen jogerőre emelkedett ítélettel elítélte, — ide nem érve
 - a) a hűtlenség büntetést,
 - b) a BTK 126. §-ában meghatározott felfüggesztés büntetést, az ennek elkövetésére létrejött szövetségét és az erre irányuló felhívást;
 - c) az 1921. III. tc. 2. §-ában meghatározott büntetést azt az esetben, ha a vádlott az a) vagy b) pontban említett valamelyik büncselekményt vagy az 1942. XV. tc. meghatározott robbantószer vagy robbananyag tartásával vagy használatával elkövetett büntetést követelt el, végül
 - b) az 1921. III. tc. 1. §-ának 3. bekezdésében meghatározott büntetést.

II. kegyelemben részesítem azokat, akik ellen a I. szerinti kegyelem alá eső a jelen elhatározásom keltéi előtt elkövetett büncselekmény miatt kell a polgári, katonai vagy rendőri büntetőbíróság előtt bünvádi eljárást indítani vagy folytatni.

III. kegyelemben részesítem azokat, akiket polgári, katonai vagy rendőri büntető bíróság a jelen elhatározásom keltéi megelőszen jogerőre emelkedett ítélettel a német fegyveres erő kötelekébe az 1944. évi január hó 1. napja előtt történt belépéssel kapcsolatban a hadkötözettséggel összefüggő büncselekmény 1939. II. tc. 7. rész II. fejezet, 1910. XVIII. tc. 10. §-a és az 1942. XIV. tc. 28. §-a, vagy katonai szökés (önkéntes eltávozás) miatt elkövetett ilyen büncselekmény miatt kell bünvádi eljárást indítani vagy folytatni.

IV. A jelen elhatározásom I. és III. pontjában engedélyezett kegyelem kiterjed mind a jogerősen kiszabott fő- és mellékbüntetésnek, mind a fő- és mellékbüntetés még végre nem hajtott részek elengedésére.

V. Egyéni kegyelem útján megbocsátani kívánok azoknak, akik jelen elhatározásom keltéi előtt nemzeti irányú politikai mozgalommal, illetőleg törekvéssel összefüggően,

1. kormányzóértélelő válságát, illetőleg katonai büntető bírósághoz követezésében ennek büntetést,
2. politikai büncselekménnyel kapcsolatban közönséges vagy katonai büncselekményt, vagy
3. politikai indokból vagy célból vagy a III. pontban említett büncselekménnyel kapcsolatban közönséges vagy katonai büncselekményt követtek el, abban az esetben, ha az eset összes körülményeinek figyelembevételével a kegyelemben részesítésére méltóknak mutatkoznak.

VI. A jelen elhatározásom I. és III. pontjában engedélyezett kegyelem a büntető ítélethez fűződő hátrányos jogkövetkezményeket az 1939. XXXVII. tc. ben megadott hatállyal megszünteti. Felhívom a magyar királyi igazságügyminisztert, Honvédelmi minisztert és

Belsőügyminisztert, hogy ezen elhatározásom végrehajtására a szükséges intézkedéseket sürgősen tegyék meg.

Kelt Budapest, 1944. április hó 22. napján.

HORTHY s. k. Antal István s. k.

Kik folyamodhatnak közkegyelemért

Olvasóink számára az alábbiakban megismerjük annak magyarozatát arról, hogy miképpen kell értelmezni a közkegyelemi rendelet egyes rendelkezéseit.

A végrehajtási utasítás 29.610—1944. igazságügyminiszteri rendelet 1. §-a értelmében csakis olyan jogerősen elítéltek folyamodhatnak közkegyelemért, akik nemzeti irányú politikai mozgalommal kapcsolatban szenvedtek szabadságvesztés büntetést.

Ki van zárva tehát a kegyelem köréből mindaz, akit nemzetközi jellegű vagy egyébként az egyetemes nemzeti érdekekkel össze nem egyeztethető célkitűzéseket követő politikai mozgalommal vagy szervezkedéssel kapcsolatban követtek el.

Ugyancsak kegyelemben részesülnek azok, akiket a német fegyveres erő kötelekébe az 1944. évi január hó 1. napja előtt történt belépéssel kapcsolatban a hadkötözettséggel összefüggő büncselekmény vagy katonai szökés (önkéntes eltávozás) miatt ítélték el.

Milyen büncselekmények esnek közkegyelem alá?

Az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921. évi III. tc. 1—5 §-ában meghatározott büncselekmények, vagyis: Az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felbontására vagy megsemmisítésére, különben valamely társadalmi osztály kizárólagos uralkodóinak erőszakos létesítésére, irányuló mozgalom vagy szervezkedés kezdeményezése; ilyen mozgalomban vagy szervezkedésben tevékeny részvétel; a mozgalom vagy szervezkedés előmozdítása!

A fenti büncselekménnyel kapcsolatban elkövetett büntetett vagy vétésgek kivéve a felsorolt büncselekménnyel kapcsolatban a Btk. 126. §-ában elkövetett felfüggesztés büntetése az ennek elkövetésére létrejött szövetség valamint 1943. évi II. tc. vonatkozó szakaszaiban elkövetett hűtlenség büntetése.

Végül nem vonható a közkegyelem körébe egyik politikai büncselekmény sem, ha robbantószer vagy robbananyag tartásával vagy használatával követtek el.

Akik ellen bünvádi eljárás folyik...

Akiket még nem ítélték el, hanem csak bünvádi eljárást indult meg ellenük ugyancsak kérhetik a közkegyelemet még akkor is, ha előzetes letartóztatásban vagy vizsgálati fogságban állanak. Hogyha ezeknél a kegyelemnek a fent felsorolt feltételei megvannak, a királyi ügyész vagy az ítélebírósi hivatalból intézkedik.

A közkegyelem kiterjed a mellékbüntetésekre is.

Végül egyéni kegyelem útján érvényesíti a megbocsátást, szellemét a Kormányzó Ur azokkal szemben, akik nemzeti irányú politikai mozgalommal, összefüggően Kormányzó sértés vétéséért, közönséges vagy katonai büncselekményt követtek el, amennyiben az eset összes körülményeinek figyelembevételével a kegyelemben részesítésre méltóknak mutatkoznak.

HITLER MONDOTTA:

„Hála a nemzetiszocialista nevelésnek, a német nép ebbe a háborúba nem a hurró-hazafiaság fellélességével ment bele, hanem sajátjának fanatikus komolyságával, amely tisztában volt nagyon is az az a sorssal, amely reá várna az esetben, ha most legyőznék. Ellenfeleink hiába igyekeztek megbontani a nemzetiszocializmus által szárd egységbe foglalt németiséget, — minden ilyen kísérlet eredménytelennek bizonyult. — Mi tudjuk, mért harcolunk és tudjuk, hogy nincs győzelem áldozat nélkül.” (Hitler: Beszéde a birodalmi gyűlés előtt 1940. júniusában.)



Az április 21-i bombázás során Bukarestben lakóegyetek sérültek meg

Berlin, április 23. Mint már jelentettük, az április 21-i északamerikai bombázók támadása alkalmával Bukarestben lakóegyetek sérültek meg s a

polgári lakosság veszteségeket szenvedett. Német és román légvédelmi erők 19 támadó gépet — nagyrészt négymotoros bombázót — lőttek le. (MTI)

Köln legutóbbi bombázásakor az ellenség 26 gépet veszített

Berlin, április 23. Mint a Német Távirati Iroda értesül, a 22-re virradó éjszaka brit bombázók Köln térségében bombáztak. Újabb megállapítások sze-

rint az ellenség az április 20-i és 21-i északamerikai támadás során 26 repülőgépet, nagyrészt négymotoros bombázót veszített. (MTI)

Német hivatalos körök megjegyzéseket fűznek Churchill legutóbbi beszédéhez

Berlin, április 23. Német hivatalos helyről tájékoztatásul közlik:

Churchill tegnapi alsóházi beszéde a német politikai körök megítélése szerint az angol birodalom sorsát illetőleg bizonyos idegességre enged következtetni. Ugy vélik, hogy helyes az a következtetés, hogy mértékadó amerikai köröknek az Egyesült Államok háború utáni hódító szándé-

kairól tett kijelentései Churchill a birodalmi kérdésben az angol álláspont leszögzésére nem kis mértékben ösztönözték. Mellesleg megjegyzik Berlinben, hogy az angol miniszterelnök ezáltal sem tett egyetlen megjegyzést sem a nemzetközi jognak a semleges államokkal szemben való súlyos megsértéséről és a diplomatikai való bánásmódról irányuló többéves határozatok felrétételéről.

Menemendzsoğlu nyilatkozata a krómszállítások betiltásának közelebbi okairól

Istanbul, április 23.

(NTD) Az ankarai rádió jelentése szerint Menemendzsoğlu külügyminiszter pénteken a török nemzetgyűlés előtt újból megvilágította a tengelyhatalmak részére történő krómszállítások betiltásának okait. Többek között a következőket mondotta:

A krómszállítások ügyét akkor vetették fel először, amikor a török diplomaták küldöttsége (Anglia és Törökország közötti szövetségi szerződés megkötése céljából Londonban tartózkodott. Anglia akkoriban az egész króm-kivitelnek kizárólag az angol-amerikai hajalmak részére történő leszállítását követelte. Ezt a króm-kivitelit terveket mi annak idején jóakaróulag megvizsgáltuk és a két szövetséges hatalom kölcsönös szükségleteit egymással összevetettük. Ezt a szállítási szerződést két évre kötötték, a határidő után a szerződés mindkét szerződő fél hozzájárulásával egy további évre meghosszabbítható volt. A szerződés többek között azt a záradékot tartalmazta, hogy a szállításokat Angliának Amerikára emelnie tovább kell irányítani. Egy más országgal való kereskedelmi szerződés 1941 év végén lejárt. 1941 végén a német-kormány a török-kormányhoz fordult és meg akarta magának szerezni a következő évre is a krómszállításokat. Mi ennek ellenére Anglia javára hosszabbítottuk meg egy évvel a krómszállítást. Anglia tudtával azonban már Németországgal is szerződésre léptünk. Mindenesetre bizonyos, hogy 1943. elején krómszállításokat kizárólag Anglia és az Egyesült Államok részére

kötöttük le. Azt az állítást, hogy az utóbbi időben különösen sokat szállítottunk Németországnak, vissza kell utasítanom. Törökország kezdetől fogva azt a gazdasági politikát folytatja,



Churchill: A mindenről Iha így haladunk, könnyen lecsuszunk, azt hiszem.

hogy áruit csak más szállítókra adja cserébe, olyan árukat, amelyek már tényleg leszállítottak, határainkat már áthaladták és már a fogyasztókba kerültek. A németeknek a szerződés megkötését ezenkívül már 1941-ben megígértük. Ebből az okból kifolyólag igen sok szállítást kellett pótolniuk.

Mannerheim felhívása a bajtársi egyesület tagjaihoz

Helsinki, április 23.

Mannerheim tábornagy a finn bajtársi egyesület gyűlése alkalmával felhívást intézett a bajtársi egyesületek tagjaihoz. Felhívásában rámutat arra, hogy a már három éve tartó háború egyre nagyobb követelményeket támaszt az egész finn nép kitartásával szemben. A hosszú háború terhein kívül az ellenség egyre fokozódóbb erővel igyekszik elűzni a finn népet a háború komor napjaiban, a finn népet be-

lőtte. A finn nép ellenálló erejét, hogy így érje el azt, amit sem fegyveres erővel, sem légi terrorral elérni nem tudott. Ebben az időben a haza a finn néptől, minden egyes tagjától, minden katonától és munkástól további erőfeszítést és áldozat készségeket, mindeneikért pedig egységet kíván. A finn népnek ma is legégettebb vágya az az egység, amely a téli háború komor napjaiban, a finn népet be-

Zsidó hirdetést mi nem közöltünk!

Milók használják állandóan megelőzésként a Darmolt azért, mert megbízhatóan és teljesen fájdalom nélkül hajt leggyorsabb és leghatékonyabb csokrolást lehetővé.

Kovarcz Emil:

„Ott folytatom, ahol három esztendővel ezelőtt abbahagytam!”

„Az embert a Harmadik Birodalomban nem ruhája és foglalkozása, hanem szorgalma és képességei szerint értékelik“

Az Összetartás és a Magyar Szó közölte már a hírt, hogy több, mint hároméves száműzetés után, testben megfogyva, de lélekben acélosan, hazatért a magyar nemzetiszocialista népi mozgalom ki-magasló harcosa: Kovarcz Emil volt ludovika-akadémiai tanár, Budapest megválasztott országgyűlési képviselője.



Jövetelének híre nemcsak a Nyilaskeresztes Pártban keltett igen nagy örömet, de túl a párt keretein, örül az ország valamennyi nemzetiszocialista gondolkodású magyarja és különösen bol-

dok a gyárak és műhelyek kéréskező, névtelen dolgozói, mert Kovarcz Emil az emigrációban nem a sorsüldözöttségét borba, tivornyákba fojtó, előkelő idegen szerepét játszotta, hanem példát mutatott arra, hogyan kell a magyar névnek, a nemzetiszocialista magyar lelkületnek baráti külföldön becsületet szerezni. Mint az Összetartás hasábjain már olvashattuk, a legnehezebb, legkeményebb fizikai munka verejtékes évein át igyekezett átélni mindazt, amit liberális-kapitalista és feudális gondolkodású politikuskaink soha nem tudták érzékelni; egyszerűen azért nem, mert a magyar kétkézi dolgozót csak a népgyűlések feroő légkörében: a hordó tetejéről ismerték. Munkátestvéreinkben nem célt, hanem eszközt láttak.

Általában az jellemezte a mul-tat, hogy politikuskaink szinte hit-hitbizományonként: családi összeköttetések alapján kerültek be a törvényhozás házába; s mert soha, egyetlen pillanatra sem tudták a nehéz sorban élő nép széles rétegeit megérteni, — mint ahogyan halott nagy költőnk mondja: — „kicifrált ködjövedőn” túl sohasem jutottak.

A megérkezést követő napon már Dorogra siet munkátestvéreikhez

A hungarista mozgalom vezére mutatta meg az új csapatokon haladót utat a Ceilag-börtön szörnű magányában minden rangú és rendű munkatársának, amikor, mint takácsipari munkás még-egyszer annyit termelt naponta, mint a legügyesebb és legszorgalmasabb szakmunkás.

Kovarcz Emil vezérének, Szálasi Ferencnek példáját követte, amikor — kutató, soffőr és vil-lanyszerelőként — kivivta a vele együtt dolgozó munkatársak teljes megbecsülését, elismerését. Ott, ahol egyetlen arisztokráciát ismernek csupán: a minél több és minél eredményesebb munka arisztokráciáját.

Ez a gyökere annak az őszinte szívű fakadó, kiáradó ragaszkodásnak, amivel a magyar munkás-egység körülveszi a volt akadémiai tanárt, megválasztott országgyűlési képviselőjülk személyét. A magyar munkás valóban i*azi képviselőjét látja benne, mert — ellen-tétben sok más politikustól — érzi, tudja, hogy Kovarcz Emil minden kiejtett szavát komolyan veszi

„A német nép csodálatos teljesítményének alapja: a fegyelem“

A Virradat, mint a magyar nemzetiszocialista népi mozgalom hétfői sajtóorgánuma, örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy Kovarcz Emilét megszólaltassa s így a Németországba hazatért kiváló testvérünk lapunk hasábjain keresztül szólhasson a szelle-mi és fizikai dolgozók széles tömegéhez tapasztalatáról, meglátásairól.

Otthonában keressük fel Kovarcz Emilét, s olyan időben, amikor még a rokonoknak sem igen szokás ajtót nyitni. De az élet mérföldes léptekkel rohan, a munka sürget s hazatért hungarista politikusi testvéri meleg készor-fidással fogadja a sajtó munkását.

— A társadalmi osztályok el-választásának — amely a H-

és a meghirdetett elveket saját életével gyakorlattá példázta. Azt is meg kell mondanunk, hogy Kovarcz Emil nem típusa a népgyűlési szónoknak: a hatáskeltés for-télyait soha nem kereste, egyszerű és világos szavai mégis mélyen belemarkoltak hallgatói lelkébe. Vajjon miért? A felelet roppant egyszerű: Mert a katonatanár lényegét takaró, tömör mondatai mögött mindig kiértett a tettekre-szés s az önfeláldozás nemzetünk őszinte szolgálatában.

Szálasi Ferenc szemében mindig minden körülmények között a dolgozó ember az első. Kovarcz Emil vezérének szellemében cselekedett — amint azt a múltban is minde-akor tapasztaltuk — amikor már megérkezését követő napon, alig egy-két órai alvás után Dorogra sietett, bányamunkás testvéreink közé és őket a bánya mélyén: munkahelyükön kereste fel. Ott, a bánya gyomrában akarta látni a magyar munkást és munkáját, hogy a németországi tapasztalatok és a magyar munkás munka és bérviszonyait összehasonlíthassa.

berülis rendszer emelt ember és ember közé — már jóformán sehol sem találjuk meg nyomát. Az embert a Harmadik Birodalomban nem ruhája és foglalkozása, — hanem szorgalma, jelleme és képességei szerint értékelik.

— Szándékosan igen sokszor változtattam munkahelyemet, hogy lehetőleg minél több helyen szerezhessék közvetlen tapasztalato-kat. Mindezt azt látom, hogy az üzemekben bizonyos belépő munka tisztá lappal lép át a küszöböl: becsületessnek és szorgalmas-nak tartják mindaddig, míg ellen-kezőjelel meg sem győződnek.

— Németországban dolgozni kell. Nagyon komolyan kell dolgozni s jelentéktelenül elenyésző azon munkások száma, akik ott érez meg sem érik. A gyárakban, üzemekben legyelem van; hisz onétől Németországnak — az egész világot bémuldtudó — teljesítménye sikepszelhetetlen lesz.

— A munkás azonban munkahelyén is emberi Nem gépalakítás

s a bánásmód olyan, hogy ő éri is. — Munkahelyén kívül, a társad-alomban, ki-ki egyénisége s nem foglalkozása szerint helyezkedik el. Nincs olyan előkelő éterem, ahol a legegyszerűbb munkás is meg ne jelenhene. Hogy azonban ott miként fogadják, az már ki-szárólag egyéniségétől, de nem foglalkozásától függ.

„Mindem erőmmel Vezérem rendelkezésére állok“

A következőkben afelől érdek-lődünk, hogy miként viselkedtek Kovarcz testvérrel szemben azok a német munkások, akikkel egy-munkahelyen dolgozott.

— Munkatársaim soha nem tud-tak arról, hogy eddig nem tísi-ka munkával keresem kenyerem-et. A német hatóságok által kiállított útlevelem és munka-könyvem foglalkozás rovataiban „munkás”-ként szerepeltem. A gyakorlati munkások — természetesen — azonnal észrevelték gyo-korlatlanságomat. Elő munkate-lyemen például — ahol mint kül-ás akkordban dolgozom — gyo-korlatlanságomról fogva, az első napokban bizony hátráltattam a csoport teljesítményét s ezzel ke-reselek is csökkent. Ennek ellené-re munkásbajtársaimt kezeltek ér- — amíg nem ment kifogástalanul a munka — helyettem is dolgoz-tak.

Köszö hitek jártak arról, hogy Te Németországban élénk poli-tikai tevékenységet fejtettél ki, — vetjük fel a kérdést!

— Mint már mondtam, nem azért mentem Németországba, hogy ott biztonságban a politikai emigránsok életét éljem, — volt a rövid válasz.

Szándékosan hazatérésem után a politikai életben résztvenni?



— Természetesen! Kölelességem. Ott folytatom, ahol három évvel ezelőt — Kereszt Fischer „jó-vollábol” — abbahagytam.

— Minden erőmmel és igyeke-zetemmél Vezérem: Szálasi Ferenc rendelkezésére állok, mert ma már tudom azt, amikor akkor még csak hittem, hogy az ő rögtön ája minden aradáyon keresztül a célhoz vezet. Az új világgyáze-re települő új Európát csak ideális-ták illeszthetik bele. — fejező be szavát Kovarcz Emil testvérünk, akit a Gondviselés hazaverézt, hogy ismét csatasorba állva küzdhesse magyar népünk fel-emelkedéséért.

CSURCS ZOLTAN

Német nyilatkozat a nyugati arcvonalon létesített védelmi vonalak erősségéről

Hogyan vonták meg az elárasztási övezeteket?

Dr. Gerhardt Krause német haditudósító, aki hosszabb ideig tartózkodott a megszállt nyugati területeken, azzal a kérdéssel fog-lalkozik, milyen feltételek mellett lett kell partraszállniok és támad-niok az ellenséges csapatoknak Nyugat-Európában.

Ha az angolszások a Schelde, a Maas és a Rajna forkolatának vidékén akarják végrehajtani az inváziót, annak sikere érdekében feltétlenül szükségük van arra, hogy egyik nagy kikötőt, — Amsterdमत, Rotterdamot vagy Antwerpent — hatalmukba ker-sítsék. Német részről már évek-kel ezelőtt a meglévő holland er-dítmények kihasználásával nagy-szabású záróerdőket építettek ki a kikötők bejáratánál. Az erdők között megerősített támaszpontok hálózata épült ki és azok között vízszint a hatvan méter magassá-ig emelkedő dúnák kihasználásá-val az ellenállási fészkek lánco-lata. Ugyanakkor az ország belse-jében minden fontosabb helyet külön védelmi gyűrűvel vettek körül. Az elárasztási övezeteket úgy vonták meg, hogy mind a ten-gerperti első védelmi vonalat el-zárhassák, mind pedig a többi vé-delmi vonalakat. Az ellenség ak-or sem rendelkezne mozgási sza-badsággal, hogyha légi úton szállított csapatokat tenne le valahol az ország belsejében, ahol az el-árasztási hálózat nem elég sűrű.

Maas vagy a Schelde számos tor-kolatága közül valamelyiknek a bejáratát elfoglalnia, vagy az egyik szigetén partraszállnia, ak-kor kénytelen lesz majd tapasztalni, hogy a föld mindjárt a ten-gergátja mögött víz alatt áll és ezért nem alkalmas hídfoállítás lé-tésítésére. A keskeny gátak nem nyújtanak megfelelő mozgási sza-badságot a partraszállt csapatok-nak. Ezek az elárasztási területek lehetővé tették, hogy a németek csapatokat és erődítéseket taka-rítsanak meg.

Természetesen csak gyakorlati

próba bizonyítja majd be, hogy a vízzel elárasztott terület valóban járhatatlan lesz-e az ellenség szá-mára. Ilyen próbát azonban már eleget tartottak és azokat most is megismétlik egyre újabb módze-ekkel és feltételek mellett. Ed-dig valamennyi járművel negatív eredményt értek el a gyakorlati próbáknál. A víztükör ugyan se-hol sem olyan magas, hogy a ki-sérleti járműveket teljesen elbor-ítaná, de azokat minden esetben megakasztotta. A kísérletek vég-rehajítására a német gyalogosok közül kitűnő úszók is jelentkeztek de azoknak sem sikerült az el-árasztott területeken használható fegyverekkel átkelniük. A víztü-kör alatt mindenütt árkok húzó-d-nak, amelyek csapdák szolgálnak az ellenségeknek. A csónakokat és egyéb járműveket viszont megfe-lelő helyen a víztükör alacsony volta akasztja meg. Ahol szükség volt, ezenfelül különböző rejtett akadályokat építettek ki.

Terrorcsapatok vonulnak be a bolsevista csapatok nyomában a megszállott helyiségekbe

Jassyba érkezett egy Csernovitzból menekült lengyel tanító, Stanislaw Ciesla, aki kalandos útközén új-jan me-nekült és vergődött át mindket harcoló sereg vonalain. Ez a lengyel tanító el-mondotta, hogy a vörös hadsereg nyo-mában mindazt terrorcsapat vonul be a bolsevisták által megszállt helyisé-gekbe. Ennek a terrorcsapatnak tagjai vörös népbiztosok és a népbiztosoknak ez a különleges oéira szervezett vezé-rekara veszi át a politikai vezetést a legkisebb helyiségekben is, ahová csak benyomulnak.

Mintegy ezeket a népbiztosokat azokból állítják össze, kik annakidején ugyanazokban a községekben működ-tek, ezért a legcélszerűbb leszámleást hajlták végre mindazokkal a galiciai és bukovinai lakosokkal, akik valóság-

ban, vagy pedig csak egyszerű granu-tisás alapján a megszállt német és ro-mán hatóságokkal együttműködtek.

A terrorcsapatok szörnű vérengé-sét természetesen kiegecsíti a szoviet rendezer boszógó-hálózat. Ezeknél a politikai bossúásoknál természetesen a legdúsabb politikai bossú és gyűlö-let érvényesül.

A Csernovitzból menekült lengyel tanító elbeszélése nyomán tehát fogal-mat alkothatunk magunknak arról, hogy miképpen fest a szoviet „be-szabadítás” a valóságban. Politikai bossúák gyűlölettel áthatott vadaskodás alap-ján politikai népbiztosok teszik el a megszállt csapatok nyomában bevonuló terrorfiakkal azokat, akik más élet-formát akarnak mint az egyéniséget kiűző bolsevizmust.

Keskeny gátok

Ha az ellenségnek sikerülne bombavető és hajóágyú töme-ges harcbaretésével a Rajna.



Munkában a szoviet „ringispül”

100.000 pengő kalandos útja a villamostól a rendőrségig

Az egyik 20-as jelzésű villamosra felszállt szombaton este Frits Kris-tóf 38-éves Hangya tisztviselő, hogy a ferencvárosi pályaudvarra utaz-zon. Hóna alatt egy tömött akta-társkát szorongatott, amelyben papír-ba csomagolva százak bankók voltak, összesen 100.000 pengő, tíz kötsze-ben. Mikor a pályaudvaron leszállt, elle-gyeltette magáhozvenni akta-társkáját s mikor észbekapott, a villamos már tovább rohogott. Azonnal besietett a BSZKRT igazgatóságába. Lámi Gé-zá főszámlatanácsoshoz akinek előgáta esett. A főszámlatanácsos éppen to-nézkedni akart az ügyben, amikor je-lentették, hogy a villamos becsület-es kalandja Horváth 14 János a 3275-as

sapkaszámot viselő szolgálatos ka-laus megtalálta az akta-társkát és azt leadta a Rókusnál lévő végállomá-son László H. Ferenc kocsirondellá-nak. A főszámlatanácsos és Frits azon-nal a végállomásra siettek, ahol fel-bontották az akta-társkát és a köte-gyeket hiánytalanul megtalálták. Mí-után ilyen hatalmas összegről var-szó, a BSZKRT igazgatósága nem adta ki azonnal saját hatáskörében a csomagot, hanem azt bevitték a fő-kapitányságra s ott miután Frits Kris-tóf megtalálta igazolta magát és igazolta azt is, hogy a 100.000 pengő valóban az ővé, átadta részé-re az akta-társkát.

A Magyar Űgetverseny Egyesület!
1944. április 25-én a. s. 2 órai kezdettel!
Űgetversenyeket

Jegyzetek a Vígyszínház új darabjához



AZ ANYASZIV meghasonlását és a gyermeki háladátlanságot mutatja be kétségtelenül ügyes formában ez a darab, amely kissé vontatottan indul ugyan, de annál szebb záróakkordal végződik. Bár úgy is fölfoghatnók, hogy a különböző házasságok csődjét látjuk — a nagyvárosban, ahol az emberek idegei ingerlékenyebbek és mindentjobbantudás gögje borítja kődbe a szíveket...

Az özvegy anya Lear királyként bolyong, hogy szétszított birodalmában, az anyai szív testetöltött vágyában: gyermekeinél egy kis nyugodt zugot találjon, de ezt a napsugaras kis helyet leányai között, akik gonosz Gonerliként tagadják meg, föl nem leli.

A kifinomult, városi kultúra megrontja az embereket: az anya és leányai közti ellentétet nem hidalja át önmegalázó szeretet. Végtül is egy kis erdei villa halljának üvegablakain át beözönlő napsugár, a kertben zöldelő májusi júk hozzák a megnyugvást.

A költő azonban továbbmegy — és ez különbözteti meg darabját a sablontól — az anya legfia-

talabb leánya teherbe esik és cse-csemőjével anyjánál keres menedéket, miután a gyermek atyja, aki nem vehetné el sohasem, öngyilkos lesz.

Es ezen a ponton ragadja meg Tokaji György darabja az emberek szívét: aki fölösleges, mégis az egyedüli segítség akkor, amikor jön a baj...

Ladomerszky Margit klasszikus játéka szívhez szólott. Orsolya Erzsébet Anna nénije csupa szív és élet! Kitünően sikerült Nári Teri frívól alakítása. Kelemen Éva a vitéz Benkő Gyulával előadott párjelenetében csillogtatta tehetségét, bár Benkő némely jelenetben kissé elsiette az író szerinti félszeg, gyenge karakterű férfi ábrázolását.

Vértés Lajos rövid szerepében is markáns volt, mint rendező pedig kiváló teljesítményt nyújtott. Pálóczi Lászlónak volt néhány nagyon eredeti mozdulata.

A kitűnő együttes többi tagjai: Boray Lajos, Pogány Margit és a két kis gyermek: Jancsi és Zsuzsika is szépen illeszkedett bele a jólsikerült előadás keretébe.

Neógrády Miklós pompás díszletei sikert arattak.

Új táncos revü parádé!

Kék álarc

Tabódy Klári, Wolf Albach-Retty, Hans Moser

Nemzeti Apolló

Kolthay Kausner Sándor főtanácsos lett a X. kerületi kapitányság vezetője

A X. kerületi rendőrkapitányság vezetőjébe a főkapitányság rendelete szerint változás állott be és a kapitányság vezetője Kolthay Kausner Sándor rendőrtanácsos lett. Nagy örömmel üdvözljük a főkapitány intézkedését, amellyel a rendőrség egyik régi, kiváló tagját juttatta ehhez fontos pozícióhoz.



Molotov Edenhez: — Ügyetlen játékos vagy, Anthony. Máskor tanulj tőlem.

Ütött az óra

Berecz József mindnyájan, hogy történelmi sorforduló előtt állunk. Tudjuk, mindnyájan, hogy az a küzdelem, amelyben résztvevünk, egyes egyedül magyar hazánkat és annak jövőéért folyik. A háború kimenetelétől függetlenül nemzetünk kialakulása egy újabb ezer esztendőre. Ezért nem is csodálkozhatunk, ha a bolsevizmus elleni önvédelmi harcunk országos részét nemzetünk ifjúsága vállalja, mert elsősorban ő hivatott kiharcolni és megvalósítani az új magyar jövődőt. Most az új világ kialakulásának előestéjén a magyar ifjúság idősebb korosztályai a Kárpátok keleti lejtőjén az első tűzvonalban harcolnak apáik és nagyapáik példáját követve német bajtársakkal együtt a sokszor túlerőben levő ellenséggel. Nap mint nap olvassuk ragyogóbbnál ragyogóbb hőstetteiket, amelyek mind a magyar katona áldozatkészségét és hősi erényeit hirdetik. Ezen áldozatokat hősi fiaink nemcsak önmaguk jövőjéért hozzák, hanem elsősorban az aggókért, asszonyokért, gyermekekért és a háza minden dolgozó polgáráért. Védik hősi elszántsággal és nemes idealizmusukkal, mert tudják, hogy mint az új korszellem fiai kötelességük a kommunizmus imperialisták és bomlasztó törekvéseivel szemben, ha kell életük feláldozásával is felvenni a legkiméletlenebb harcot.

Amilyen egy nemzet ifjúsága, olyan a jövője. Hál' Istennek, a mi ifjúságunk nem hordozza az elenyedtség, az elpuhultság és nemtorodomság bélyegét. A történelem folyamán számtalanszor bebizonyította, nemcsak szavakkal, de tettekkel is, hogy tud hazánknak nemzetszere és nemzetépítő rétege lenni. Bizunk ebben az ifjúságban, mely most fegyverrel a kézben, vére hullajtásával kívánja biztosítani az új nacionalista és szocialista világrendben a szabad és független magyar jövődőt.

Minden magyar anya büszkén tekint az ő küzdő fiára, akár Sztaniszlau lejtős dombjainál harcol, akár itt a belső fronton mint békés polgári lakosság otthonait védő hősi magyar repülő. Fapádalommal és könnyes szemmel búcsúztunk az elmúlt napokban a rákoskeresztúri temetőben a levegő által hőselölt, de tudjuk és érezzük, hogy áldozataikat nem hiába hozták. Az emberi élet véges, egyszer a sors kereké pontot tesz mindgyilkunk földi élete után, de ha egy nemzetnek ilyen elszántsága és mindenre kész fiai vannak, mindezek a hősi magyar légi titánok, akkor bizony, hogy a nemzetünk másképp élni fog!

Rohonczy H. Ottó

Jungerth-Arnóthy Mihály dr., a külügyminiszter állandó helyettese megkapta a titkos tanácsosi méltóságot

A Magyar Távirati Iroda jelentése: meghatalmazott miniszternek a háza szolgálataiban szerzett kiváló érdemei elismerésül a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A hazai németiség nagy seregszemléje

(Kiküldött) munkatársunk telefonjelentése: Bonyhádon, április 23-án. Napsugaras szép időben tartotta meg a magyarországi németiség az 581 Bonyhádon tavaszi seregszemléjét, melyen a Volksbund vezetők kivül, a kormány, honvédség, német hadsereg, diplomáciai kiküldöttek és a hazai németiség parlamenti képviselői jelentek meg. A sajtó kiküldöttei is szép számmal voltak ott.

Több, mint harmincezer ember vett részt az impozáns seregszemlén, katonás fegyelemmel, példás rendben. Káprázatos volt az egyenruhás alakulatok felvonulása.

Nagy hatást váltott ki a hazai németiség vezetőjének, Basch Ferenc dr.-nak a beszéde, amelyben leszögezte, a németiség hűségét a Führer iránt a harokészégeről biztosította, amit az utolsó lehetőségekig állanak. Hűség a

vezér és a magyar Haza iránt, amelyek a legnehezebb időkben is áldozatkész polgárok voltak. Aki akár politikai számitásból, akár kényelmessérből, vagy más indokból kivonja magát az Európa megmentéséért folyó harcból, az árul.

Basch dr. beszédét a hétfői és keddi lapok részletesen közölni fogják. A közönség az ünnepségek befejezése után a vendégszerető bonyhádi környezetben igen jól érezte magát. Bár közben az idő megromlott.

Adományok a bombakárosultak részére

Eddig beérkezett adományok: 825.—, P. — Ujabbán beérkezett adományok: 21.— P. Összesen: 736.— P.

Berecz József pesiszentkereszti levéltanész a levélteljesítés légóltalmi munkájának első hősi halottja

Első segélynyújtás közben életét áldozta a Hazáért

A Levéltel Hírközpont jelenti: Az ellenséges légitámadások pusztító erejét a levélteljesítés leendő munkája, hősi helytállása gyengíti. Ahol a romboló, otthonokat pusztító és embereket gyilkoló bombák lezuhannak, azonnal megjelennek a levéltel. Élelet mentenek, elsősegélyt nyújtanak, tüzet oltanak és romokat takarítanak.

A Levéltel légóltalmi munkájának Pesiszentkereszten volt az első hősi halottja, Berecz József levéltanész az április 3-ai emlékeztető első nappali támadás közben, amikor az első bombahullám elvonult, kifutott szílei házából és egy szomszédos, rombadült házból két embert kimentett. Egy harmadik sebesülteket foglalkozott, első segélynyújtott, amikor újabb bombahullám érkezett és egy lehalló bomba az a házat érte, ahol ő is tartózkodott. A légnyomás halkan vetette át a

szomszédos ház udvarára. Szílei házának, ahonnan kifutott semmi baja nem esett.

Berecz József levéltel a III. karcsoport tagja volt; 1924 május 29-én születt Nagykanizsán, 4 polgári végzet és tevékenységű volt. Hétóna, a támadás napján, amikor az őrségek szára vannak lakásán érte a támadás és onnan menekült ki, két bombahullám között első segélyt nyújtott, mert az volt a különleges kötelessége.

A hősi levéltel — a levélteljesítés légóltalmi menőmunkájának első hősi halottja — április 6-án temették el. Levéltel bajársai díszszertartással vonultak ki a temetésre és utolsó útjára az adó gondolatát kísérték el, hogy ez az ifjú hősi minden magyar levélteljesítő eszménye a háború helytállásban és kötelesség teljesítésében.

Egy filmstatiszta, aki eltévesztette a szerepet

Filó Zsuzsanna 22 éves állás nélküli gépirónó, aki mint filmstatiszta is működött, zsarolás büntetésének a vádjával állott a büntető törvény-szék Szűcs Gábor László tanácsa előtt. Ez év február elején egy detektív nevének ráhamisításával levelet írt Dacoz Endre szabómesterek és közölte vele, hogy tudomása szerint aranyat akar kicsépszni az országból, azonban ha ötezer pengőt letelez a házfelügyelőnél, hajlandó az ügyet elintézni. Ellenkező esetben megindul az eljárás. Később a leány mély hangon, mintha férfi beszélne, a detektív nevében telefonon is jelentkezett és érdeklődött a szabómesternél, hogy megkapta-e a levelet. Ekkor a szabómester már tudta, hogy szelhamosság történik. Egy detektív barátja azt a tanácsot adta neki, hogy színlag menjen fele a dologba és ennek alapján meg is állapodott az áldetektívvel, hogy a Bucsinzky-kávéházban annak megbízottjának átadja az ötezer pengőt. A kávéházban a jelzett időben már detektívek várták a megbízottját, átadták neki a borítékot, amelyben összehajtott papírlapok voltak pénz helyett és így leplezték le a zsarolást.

A fő tárgyaláson Filó Zsuzsanna sárva ismerte be bűnösségét és bevallotta, hogy keveset keresett és így akart pénzhez jutni. Bánja, amit tett, nem tudta, hogy ilyen következményekkel jár cselekménye.

Piszek István dr. királyi ügyész vádbeszéde után a bíróság mérlegelte fiatal korát és egyéb körülményeket s ezek mérlegelésében vétségben mondvra ki bűnösnek, két hónap / fogházra büntette, amit kitöltötnék vett. Az ítélet jogerős.

Az északamerikai hadsereg tíz százaléka négeremből áll

Berlin, április 23. Londonból jelentik: Mint a News Chronicle észak-amerikai tudósítója megállapítja az Egyesült Államok hadseregének 10 százalékát négerek teszik ki. Stimson hadügyminiszter a

sajtókonferencián kijelentette, hogy a hadsereg 709.280 négerből és 6.245.720 fehérből fog állni. A négerek számának fele már tengeren túl van és 32 százalékuk vagy a fronton vagy a háttérben szolgál. (MTI)

Leleplezett zsidóvagyron rejtegető

Győr, április 23. A győri rendőrségre feljelentés érkezett, amelynek alapján a rendőrség házkutatást tartott Obál János főszakbász, a Löwy Nándor-cég alkalmazottjának lakásán. A házkutatás során megállapodást nyert, hogy a főszakbász Löwy Nándor zsidó kereskedő megbízásából annak 50.000 P értékű ékszerét, 60.000 P készpénzt

és egy Löwy Nándor névre kiállított 35.000 pengőről szóló tskarékkönyvet rejtett el. Ezenkívül találtak a házkutatás során nagymennyiségű mosó- és borotvászáppant, zsákokban cukrot és nagymennyiségű egyéb élelmiszert. Löwy Nándort és Obál Jánost letartóztatták és az internálási eljárás megindult ellenük.

Ing
mérték szerinti la
HARISNYA
BAZSO Baross-u. 56
Telefon: 148-400.

ADAM J.
FINOM
URISZABÓSÁG
II. László-utca 7-9
Telefon: 3.0-588
Nagy vélecsék

TEXTILÁRUK
BEHOZATALI
KFT.
Hátsó-körút 11
Telefon: 182-400.

Prodabutor
Kocsis Jánostól vegyen
Üzlet: Visegrádi-u. 14. Tel.: 112-821.
Üzlet: Gr. Teleki Pal-u. 22. T.: 310-628

IX. Horváth István körút 11
(Vámház-úrt.) T.: 185-309.

ITT
hirdessen

Igy dolgoznak a gyorsleventék

Két éve immár, hogy a leveleintézmény keretén belül megindult az ország ifjúságának, elsősorban honvédelmi érdekeket szolgáló motoros kiképzése. Aligha híhető, hogy akadna olyan magyar ifjú, akire nem érdekelne és ne vonzana a motorvezetés. Most a motorok zajos világában nem múlik el egy perc sem nélkül, hogy motorkerékpárok, autók vagy repülőgépek zugására ne lennénk figyelmesek. Gyorsleventéink a kezdeti nehézségeket áthidalva eddig szép és eredményes munkát végeztek. Leikésedésük hართartatlanságát mutatja, hogy volt olyan kiképzési csapat, ahol tizen vagy huszan tanultak meg egy gépen vezetni.

szakképzett tisztek irányítják

igazi levéteszellemtől áthatva. Az elmúlt évben a leveleintézmény „a motorsport mindig honvédelem” jelszava alatt nyolc alkalommal rendezett országos motorkerékpáros versenyt, egyre fokozott érdeklődés mellett. Tavaly — komoly eredményekkel — 746 helyen, mintegy 18600 versenyzővel kerékpáros rajtversenyt bonyolítottak le 30-45 km-es távon. Egyébként a gyorslevéte szakosztályok nagyságát mutatja, hogy országosra folytát komoly kerékpáros és motoros munkát, a levéte egyesületek gyorslevéte szakosztályaiban. 934 ilyen szakosztály működik az országban.

Sok szépséget és örömet jelent levéte fiainknak a kerékpár- és motorsport, mert hiszen ki tudna szembet elképzelni, mint kerékpáron vagy gépjárműn hazánk szabónál-szebb országjait és gyönyörű vidékeit. A Kárpátok fényvesszőkkel övezett hegység-

állandó és gyors összeköttetés

tartsanak fenn. Ezt a nemes munkát önként vállalják levétefiaink. A légiveszélyt jelző szíriára hangzó legközelebbi levéteparancsnokságra hajtának. Ott kapják beosztásukat, aszerint, hogy kerékpárral vagy motorral rendelkeznek. Feladatuk kettős, hírvivő- és kártfigyelő és jelentő szolgálat. Az előbbieket írásbeli vagy szóbeli parancsok közvetítik, az utóbbiak a légiveszély elmúltával végigkiképzik a bombaszújtó helyeket és ahol segítségre szorúlnak vagy oltómunkálatokhoz, minél előbb megfelelő számú segítőerőt vezényelnek. Az egyik mentési munkálatokban résztvevő motoroslevéte-tiszt így nyilatkozott az általa beosztott fiuk munkájáról: — Várakozáson felüli eredményeket tudtak ezek a levétefi felmutatni. Gyorslevéteszakaszom 30 kerékpáros és 6 motoroslevéteből áll.

A riadójel elhangzott

és alig néhány perc alatt mind a 36 levéte ott állt gépjével melletttem és várta a parancsokat. Voltak közöttük olyan munkásifjak is, akik munkából jövet, fáradtan ültek gépjükre és huszonnégy óráig megakadás nélkül álltak a bombaszújtó házak lakosságának szolgálatában. Büszkék lehetünk gyorslevétefi-jainkra és további eredményes munkát kívánunk valamennyiüknek. — Szóbb jóról! R. H.

Mióta nevezik az amerikai lapok Rooseveltet Amerika modern Mózesének?

Az USA elnök legjobb barátai közé tartozott egyidőben Dudch Schulz Flegenheimer ismert gyilkos és gangster Tanácsadója Rosenman Samu és Itzig (Ickes) belügyminiszter

Nagyon ügyes cikket írt dr. Johann von Leers egyetemi tanár, amelyben azt fejtegeti, hogy Roosevelttel tagadhatatlanul zsidószármazású. Hogy ez mennyire igaz, mu atja az a tény, hogy

nagybátyja a volt elnök, Theodore Roosevelt, mindig is büszkélkedett azzal, hogy nem angol származású.

1936-ban Rudyard Kipling, a jeles angol költő és író előtt olyan kijelentéseket tett, hogy az erős bizonyított Roosevelttel "családjának nem árja származására vonatkozólag. Kipling szerint ezt mondotta Theodore Roosevelt:

"Aki'atos hangon köszönöm meg Istennek, hogy egy csopp angol jeim hollandusok és zsidók voltér sincsen ereimben, mert elődtak egy igen előkelő amszterdami családból.

Spanyol zsidóktól származik a Roosevelt család?

Ez nem emelte Amerikában népszerűségét, mert akkoriban még a zsidó előretörés igen gyenge volt. Slamwitz zsidó szerkesztő azt írta lapjában a Detroit ewish Chronicleben (1935), hogy a Roosevelt család spanyol zsidóktól származik. Ez így nem fogadható el. A mostani elnök maga jelentette ki, hogy

Roosevelttel gyenge tanuló volt

családjá háromszáz év előtt jött Hollandiából Amerikába. Hogy csak az ősei zsidók, katolikusok, vagy protestánsok voltak, ez a kérdés nem ismét engem, nekem elegendő volt, hogy jó polgárok és Istenfélek voltak". Az elnök ezzel zsidó származását nyílt kérdésnek hagyta.

Adolf Schmalix, az ismert geneológus, megkísérelte Roosevelt származását tisztázni. Ez a tudós geneológus kinyomozta, hogy

Roosevelttel eredeti származása Roosevelt holland parasztoktól való, akiknek Tholen szigetén birtokuk volt.

ETzek astán később kivándoroltak Amerikába és ott a mávodiki generáció a zsidó Salomon Sára asszonnyal való házassága révén elzsidósodott. Az elnök anyai családja a Delanok taghatatlanul portugál zsidók. Tehát Sarah Delano anyja révén az elnökben is zsidó vér kering. Ezért a zsidók 37-ben kitüntették az arany Hebreus medaliával és egy évvel későbbben ifjú Izrael szövetsége egy kézzel írott lógatekeresztet adott át ajándékként.

Ezek olyan kitüntetések, amiket keresztény ember, ha nincs benne zsidó vér, soha meg nem kaphatott.

Etől az időtől kezdve nevezik az amerikai zsidó lapok Rooseveltet Amerika Mózesének.

Roosevelttel gyenge tanuló volt, úgy hogy még a Columbia és Harvard egyetemeket sem tudta szabályosan befejezni, de zsidó vérsége folytán zsidó vállalatok kulcspozícióiba került és a demokráta pártban politikai szerephez is jutott. Ott Schiff, Morgenthau, Lehman, Suzer, Bernard M. Baruch köré került és ezek aztán, miután meggyőződtek róla, hogy

a zsidóság törekvéseinek engedelmese eszköze, addig harcoltak és mesterkedtek, míg bejutott először a newyorki kormányzói székbe, majd pedig az Unió elnöke lett.

Barátai közé tartoztak még Boss James J., Hines, szülőkbarátja a halálra ítélt Dutch Schultz Flegenheimer, ismert gyilkos és Flegenheimer, ismert gyilkos és gangster.

Hűséges tanácsadója Rosenman Samu lett, egy tipikus galiciái zsidó.

Szülőkörnyezetéhez tartozott Ickes belügyminiszter, akit eredeti névén, amikor ősei Németországból kivándoroltak, a jobbhangzású Itzig névre hallgattak. Az elnöknek a gangster-körökkel, valamint gien gyanús emberekkel való anyagi összeköttetési közismertek.

Dewey államügyész azzal vádolta, hogy ő a gangsterek legfőbb protektora

A hozzáférhetetlen Thomas E. Dewey, a volt államügyész, legutóbb is megvádolta az elnököt, hogy

"ő a korupció atyamestere, és a gangster erők legfőbb protektora.

A többszörös gyilkos Louis Lepke Buchalter, aki egyébiránt nagyon befolyásos gangstervezér, bíróság elé került és halálra ítélték. És bár Dewey államügyész követelte ennek a zsidó gazembernek a kivégzését,

az elnök hatalmánál fogva a mai napig nem engedte végrehajtani az ítéletet.

Dewey azt mondta, ezt Roosevelttel azért teszi, mert ez a tömeggyilkos zsidó rülsokat tud Franklin Delano Roosevelttről és ha ki nyitná a száját, abból nagy bajok keletkeznenek. Erre óriási hallgatás következett, de

az amerikai közvéleményt nem lehet olyan gyorsan megnyugtítani.

Es most ennek a kéteshírű gentlemannek kezébe tette le USA népe nemcsak a maga, de a nagy és kis népek sorsát is.

A kibombázottak részére igénybevehető az egyéni szükségleteket meghaladó lakásrészek

Akinek több lakása van, annak az 1942. évi szeptember 1. után bérbertett lakása teljes terjedelmében igénybevehető

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki a légitámadások következményének elhárításáról és az ezzel kapcsolatos jogviszonyok rendezéséről szóló 1200—1943. sz. kormányrendelet újabb kiegészítése és módosítása ügyében. A honvédelmi törvényben foglalt felhalmozás alapján úgy intézkedett a kormány, hogy amennyiben hajléktalanok elhelyezésére elegendő helyiséget a fennálló kormányrendelet alapján biztosítani nem lehet, igénybe lehet venni magánlakásnak az indokolt lakásszükségletet meghaladó olyan részeit is, amelyeknek a lakás egyéb részeitől való elkülönítése rökéletesen nem biztosítható. Az ilyen igénybevételnél a családi élet belső viszonyainak és a női erkölcsök az ottalmát különös gondossággal kell figyelembe venni.

Kinek a lakását vehetik igénybe?

Az olyan személytől, akinek több lakása van az 1942. évi szeptember 1. után bérbertett lakását az 1943. évi 1200. sz. kormányrendeletben meghatározott választási jogra való tekintet nélkül egész terjedelmében igénybe lehet venni.

Hasonlóképpen igénybe lehet venni az 1200—1943. illetőleg 940—1944. sz. rendeletekben megjelölt célra az egyébként fennálló korlátozásokra való tekintet nélkül egész terjedelmében az olyan lakást, amelynek bértiltje zsidó, ha 1942. szeptember 1. után kötözték a lakásba.

Annak megállapításában, hogy e rendelkezés alkalmazásánál ki a nem zsidó és ki a zsidó, az 1941. XV. t. c. rendelkezései az irányadók azzal, hogy nem zsidó az olyan személy is, aki a törvény 9. §-ának utolsó bekezdésében foglalt meghatározásnak megfelel, feltéve, ha nem köt házasságot zsidóval. Elismert a rendelet világháborús katonai érdemeiket, 75 százalékos hadirokkantságot, végül meghatározott rendeletekben felsorolt eseteket is kivételnek.

Aknek több lakása közül olyan lakását veszik egész terjedelmében igénybe, amelyet mint bérli tart birtokába, bérletét az igénybevételről számított 8 nap alatti a bérbeadóhoz intézendő írásbeli nyilatkozattal azonnali hatállyal megszüntetheti.

Berendezési tárgyak igénybevétele

A megszüntető nyilatkozat megtörténte és tudomásulvétele után a hatóság a lakást a már megállapított feltételek mellett a bérbeadóval igénybevevőnek nyújtja. Az igénybevevőből folyó kötelezettségek és jogok a bérlet megszüntetésétől kezdődő hatállyal a bérlet a bérbeadóra szállanak át.

Amennyiben az 1943. évi 1200. sz.

kormányrendelet 5. §-ának első bekezdésében említett hajléktalanok elhelyezésével kapcsolatban berendezési tárgyakra (ágy, nemű, takaró, főző- és étkezőeszközök, stb.) van szükség és a szükséglet a rendes úton nem elégíthető ki, a belügyminiszter, illetőleg a légitalmi kiírítási kormánybiztos elrendelheti a kérdéses berendezési tárgyaknak honvédelmi beszállításként való igénybevételét. Igénybevevőnek elsősorban a

szükséges tárgyak, előállításával, vagy árusításával üzletszerűen foglalkozó iparos, (Kereskedő, vállalat) készletéből van helye; más birtokából való igénybevételek csak a rendes szükségletet meghaladó feleslegből és csupán ideiglenes használatra. A rendelet, amely a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg kihirdetésének napján lépett hatályba.

A bezárt zsidó üzletek árúkészletét szétszítják a keresztény kereskedők között Gondoskodnak a keresztény alkalmazottakról

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkereste Kunder Antal kereskedő- és közlekedéstudományi minisztert, aki a zsidó kereskedők bezárásával, valamint a kormány terveivel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— A kormány hivatalba lépésétől kezdve fokozott figyelemmel kíséri a zsidók üzleti tevékenységét. Ennek során mind több és több bizonyított birtokukba jutott arra vonatkozóan, hogy a zsidók a közfogyasztásra rendelt árúkészleteiket elrejtik, viszont egyes külsőszolgálatú árúkat olyan mennyiségben dobálnak piacra, ami a mai helyzetben rendkívül káros, mert a készlet idő előtt elvonja a tervszerű elosztást elől.

— A zsidók, akik az árúelrejtés minden módját felhasználják, általában olyan lelkiismeretlenséget is, akik ebben segítségükre voltak, és akiknél valószínűsíthetőkről van szó, az elrejtés az okok indítottak most arra, hogy amint akormány a zsidó vagyonok sár alá vétele iránt általánosságban intézkedett, e jogszabályban foglalt felhatalmazásom alapján a zsidó kereskedések bezárását elrendeljem és ezzel véget vessék a honvédelemre és a közgazdaságra egyaránt veszélyes üzlekedésüknek.

Mely üzletek működnek továbbra is

— A bezárt az sár alá veti zsidó kereskedések leltározása iránt egyidejűleg intézkedtem, hogy számbavehető legyen az az arcmennyiség, amelyet a zsidók tartanak. A kereskedések közül azok, amelyeknek tevékenysége a honvédelemnek vagy a köz-

gazdaságnak multhatatlanul szüksége van, továbbra is működni fognak, természetesen a zsidó tulajdonos és zsidó alkalmazottak nélkül.

— Ezeknek a kereskedéseknek vagy vállalatoknak vezetésével átmenetileg vállalatvezetőket fogok megbízni, legelőleg a már ott működő megbízható keresztény alkalmazottak közül. Ennek hiányában más, a szakmába tartozó keresztény vezetőket fogok kijelölni. A vállalatvezetői kirendelés csak átmeneti intézkedés, amely elsősorban azt a célt szolgálja, hogy a kereskedés vagy váll-

A bérlőt szúrta agyon — háromévi fegyházra ítélték

Kun Szabó Jenő 19 éves leányát a szegedi törvényszék mai tárgyalásán szándékos emberölés büntetéseért három évi fegyházra ítélté. Barna Sándorné csengelei asszony hazafelé menet elvesztett három cipőutalványt, melyet Kun Szabó Máttyás talált meg és azokat később vissza is adta. Az utalványok miatt azonban szóváltás

lalat további működését biztosított mindaddig, amíg azt vállalkozásra kész és kereskedelempolitikai szempontból kívánatosnak talál keresztény tőke átvezi.

Az árúkészlet szétszítása

— A kereskedéseknek az a csoportja, amelynek működését honvédelmi vagy közgazdasági okok nem teszik okvetlenül szükségessé, sárva maradnak. A mennyiség és érték szerinti leltározott árúkészletet a szakmabeli keresztény kereskedők között fogom a szakma meghallgatásával szétszítani.

Üzlethelyiségek átvétele

— Az üresen maradt üzlethelyiségeket, amelyeknek árúkészlete szétszításra került, az arra alkalmas kellő szakmai tudással é tőkével rendelkező keresztény kereskedők engedéllyel kaphatják. Ennek a rendjét később fogom megállapítani. Azonban erre is csak akkor kerülhet sor, ha az áru átadása már megtörtént. Ezért tehát teljesen céltalan, hogy ez idő szerint ilyen irányú kérelemmel a hatóságokat bárki a ostromolja.

Ninos nemzeti ajándék

— A kereskedelem átállítása — a ezt fokozatosan kiemelem — nem jelent senki részére nemzeti ajándékot. Téved az, aki azt hiszi, hogy berendezett üzletbe bérletet és ott kaphat, ahová keresztény társai fáradságra és kitaró munkával elértek.

A keresztény alkalmazottak

— Áttérve a keresztény kereskedelmi alkalmazottak helyzetére, csak természetes, hogy a róluk való gondoskodás különösen szívesem felel. — Az új évek alapításánál is figyelemmel lesznek rájuk. — Az átállítás során előnyben fogom részesíteni a hadvérselteleket, akiknek elsősorban van joguk ahhoz, hogy a hazafelépítéshez a honvédelem érdekében a legelőleg szükséges megélhetésüket és boldogulásukat

Tisztiruhában kicsalt gépkocsival szélhámoskodott

A szegedi törvényszék Pick József dunaharaszti születésű 20 éves fiatalembert közokirathamisításért nyolc hónapi börtönnel ítélt.

Pick József a rabzott pénzküldemény helyett a postán kisebb összeget adott fel és a feladóvevny elmulasztását meghamisította. Amikor tettét felfedezték, meg-

szökött. Szegeden tisztii egyenruhában Kávay Gyula tűzoltóosztály elkerült leállított személykocsiját, arra saját maga állt rajzolt E-betűt tett és elhagyta. Kávay Gyula tűzoltóosztály közlekedési kihágásért 150 pengő pénzbüntetésre ítélt. A törvényszék ítélete jogerős.

Magyar Lovaregyület
ápr. 29 és 30 án
versenyt tart!

Takarításhoz



csak

VIM

Magyar és német csapatok folytatódó gyors előnyomulását jelenti Berlin

A Pruth és Dnyeszter felső folyásának térségében kézberagadták a kezdeményezést a magyarok és a németek

A keleti arcvonal harcainál az Interim következőket jelenti: A pénteki nap harci cselekményeinek során a német és a magyar kötelékek különösen a Pruth és a Dnyeszter felső folyásának térségében ragadták magukhoz a kezdeményezést, míg a bolsevisták csupán kelet felé Szabaszpól előtere ellen intéztek néhány támadást, valamint csupán az erősen megaradt Dnyeszter alsó folyásánál kíséreltek meg egy-néhány előrelőrést és erős, de eredménytelen ellentámadást vezettek Sztaniszlautól délkeletre eső térségben.

Ezzel kapcsolatban olyan részletjelentéseket közölnek, hogy a

bolsevisták igen erős tűzérsségi előkészítés után Szabaszpóltól délkeletre és északkeletre több helyen századnyi és zászlóaljnyi erővel a külső német biztosító vonalak ellen támadtak. A német és román csapatok mindentől visszaverték őket. A Dnyeszter alsó folyásánál, a Tiraszpól-Tighina folyók mentén gyengébb szovjet kötelékek átkelési kísérletei mindenütt a német folyam-biztosító csapatok sikeres elhárításába ütköztek.

Jassytól északra és északnyugatra a német és román csapatok küzdőtere előtt a bolsevisták felderítő vállalkozásait visszaverték. Sztaniszlaunál, a Kárpátok elő-

terében a német és magyar roham- és tisztogató csapatok Kolo-meától délre és keletre, valamint Bucac térségében délkeleti irányban állandóan előnyomulnak. Az ellenük bedobott, gyorsan összevont szovjet erősítéseket a Dnyesztertől délre felfogták és visszavetették.

A Brody és Kovel közti területen leküzdöttünk egy elszakított szovjet erőcsoportot és ugyanitt a németek kezébe került kötöző helyével együtt és többszáz bolsevista foglyulejtésével egy nagyobb szovjet tábori kórház.

A keleti arcvonal többi részén csak a Narvától nyugatra eső térségből jelentenek harcokat.

Tovább nyomulnak kelet felé a német és a szövetséges csapatok

Bukarest, április 23. (TP) A román sajtó érdeklődésének központjában az arcvonal antiszocializmusának a helyszíne áll. A Currentul szerint ezen az igen fontos arcvonalszakaszon a kezdeményezés a német hadvezetőség kezén van. A Timpul hangsúlyozza, hogy a Pruth és Dnyeszter igen magas vízálása ellenére úgy a felső Pruth, mint a Dnyeszter völgyét sikerült nagy mélységben megtisztítani és hogy ezen kívül keleti és délkeleti irányban is sikerült teret nyerni. Az ellenség ellenőrközel sikeretlenek ma-

radtak és az ellenség újabb vereséget szenvedett. A Poporul azt állítja meg, hogy az orosz hadvezetőség jelentései szűkszavúakká váltak és hogy a sztánszocializmus arcvonalszakaszát illetően mélyreható hallgatásba burkolóznak. Északbukovinában igen élénk harci tevékenység folyik. Itt is a németek a kezdeményezők és a németek és velük együtt barcolt románok itt állandóan keleti irányban nyomulnak előre. Az összes lapok hangsúlyozzák a Szabaszpól ellen indított szovjet-támadások alkerteletenségét.

A Wilhelmstrasse az új Badoglio kormányról

Berlin, április 23. (TP) Az új Badoglio-kormányt a Wilhelmstrassen úgy jellemezték, mint amely döntő kommunista befolyás alatt áll. Eltekintve Togliattitól, a hadügyminisztérium új kommunista államtitkára már a Politruk rendszernek az előfutára. A többi kommunista államtitkárnak is valószínűleg döntő befolyása lesz saját minisztériumának ügyeire. Érdekes, hogy Délolaszországnak az angolok és amerikaiak általi történet katonai megszállása ellenére is az ország politikai irányítása és uralása Moszkva kezében van. A kommunisták úgy látják, ki akarják használni ezt a gyűlöletet, amellyel a nép a megszálló hatóságok iránt viseltetik és így Délolaszország helyzetéből nagy hasznot húznak.

A Badoglio-kormányban egyre több a kommunista

Illetékes német helyről tájékoztatásul közlik: Itteni körök felfogása szerint a Badoglio-kormány ujjaalakítása annyiban figyelemreméltó, mivel fontos tarcákat a kommunisták nyertek el. Ercole kommunista vezetőitől eltekintve, aki tárcanélküli miniszter lett, a hadügyminiszteri, a földművelésügyi és a pénzügyminiszteri tarcákat a kommunisták töltötték be.

Általánosságban a Badoglio-kormányt Berlinben csak „átmeneti kormány” emlegetik, amiáltal annak a nézetüknek adnak kifejezést, hogy Délolaszországban a politikai fejlődés még nem fejeződött be. (MTI)

Milyen szerep vár a repülőgépekre az inváziónál

Genf, április 23. (TP) Oliver Stewart omagy az Evening Standard légi szakértője azzal a szereppel foglalkozik, amely a légihaderőnek jut osztályrészül a szövetségesek hadviselésében. Stewart azt írja, hogy a szövetségeseknél minduntalan arra a feltevésre bukkan az ember, hogy kombinált hadműveleteknél mindig túlsúlyban nagy jelentőséget tulajdonítsanak a légi hadműveletnek és azt túlságosan mértékben vetik be

anélkül, hogy ezáltal a többi fegyvernemnek arányban álló hasznát tudna használni. A szövetségesek részéről hosszú és kellemetlen tapasztalatok alapján végül belátták a légitámogatás jelentőségét a gyakorlatban azonban a tapasztalatokat most túlteleik, amire igen jellemző Cassino példája. Stewart figyelmeztet arra, hogy a bombázó fegyvernem semmi esetre sem alkalmas arra, hogy a földi csapatokat támogassa.

Havas légharcok Westfalia fölött

Pénteken az esti órákban a Birodalom nyugati része — különösen Westfalia — fölött német vadászpilóták heves légharcokat vívtak nagyszámú vadászvédelemmel kísért északamerikai bombázó alakulatokkal. Eddig befutott hírek szerint a német vadászok az ellenséges bombázók nagy részét már berepüléskor alkalmával feltartóztatták és az összpontosított földi légelhárítás-

sal együttműködve igen sok négy motoros amerikai repülőgépet kényszerítettek bombaterhük korai ledobására. A német és észak-amerikai vadászrepülőök különösen heves légi párbajokat vívtak. Már beértek a lelőtt amerikai repülőgépekről szóló első jelentések. Az ellenséges kötelékeket visszarepülésük során is állandóan minden oldalról üldözték és támadták a német vadászok.

Gróf Jankovich Dénes, vitéz Áronffy Jauky Béla, Tamássy István dr, Rónay Ferenc és Moóré János időszerű labdarugó nyilatkozata

A háború ellenére teljes gőzzel dolgozik a magyar labdarugás nagyüzeme. Ezen a héten öt időszerű nyilatkozatot gyűjtöttünk össze. Alább adjuk gróf Jankovich Dénesnek az Újpest és UTE új elnökeinek, vitéz Áronffy Jauky Bélának a Vasasból alakult Kinizsi FC miniszteri biztosának, Tamássy István dr-nak a levente labdarugás országos ügyvezetőjének, Rónay Ferencnek a bajnokjelölt Nagyváradi AC kintinó mesterének és Moóré Jánosnak a kiesést elkerülni váló Debreceni Vasutas SC oktatójának nyilatkozatát:

Gróf Jankovich Dénes: Meghonosítom Újpesten a tiszta amatőr sportot.

Az Újpest FC és az UTE élére Jankovich Dénes gróf az Egyesült Izzó h. vezérigazgatója került. A népszerű gróf sportprogramja rövid, de határozott: — Jómagam a szintista amatőr sport híve vagyok. Az Újpest prófi csapata a jövőben tehát amatőr alapon működik. Szusza, Zsengeller, Balog I. és Balog II. már kérte az MLSZ-ben amatőrre nyilvánítását. Szerintem az a jó sportember, aki nem anyagi ellenszolgáltatásért, hanem a sport iránti szeretetből, illetve teste fejlesztése érdekében sportol. Valamennyi újpésti szakosztály érdekel, de megvallom, hogy hozzáam legközelebb a teiszerek állanak, hiszen ezt a sportot én is úzom. Nem vagyok a szavak embe-re, de annyit ígérhetek, hogy az új amatőr újpésti sportszellem megteremtí majd gyümölcsöt.

vitéz Áronffy Jauky Béla: Örömmel vtem át a Kinizsi FC vezetését

Mint ismeretes a Vasas labdarugó csapatának miniszteri biztosává vitéz Áronffy Jauky Béla századost, a levente labdarugás országos kapitányát nevezték ki. Áronffy régi, kintinó labdarugó szakember, aki a 33 FC-ben majd a MAFC első csapatában játszott hátrvédet hosszú éveke át. Személye biztosták arra, hogy a Kinizsi továbbra is az NB I. csapata maradjon. Áronffy százados kinevezése alkalmából lapunk számára így nyilatkozott: — Örömmel veszem át a gárdát s ígérem, hogy a csapat jó szereplése érdekében mindent megteszek. Ami a játékosokat illeti, azok közt néhány elsőrangú akad. Aknavölgyi kapus, Nádás és Pósa a két hátrvéd, a jezzet Nagy II. és Nagy I., a csatar Ádám, Németh, Tóth II. és Jenyfi, valamint Kiszely egyaránt megüti azt a lövőt, ami a sikeres szereplés előfeltétele. A volt Vasast — Kinizsinek kereszteltem el s a csapata színé kék-sárga lett. Meg vagyok győződve arról, hogy a Kinizsi játékosai miniszteri biztosságom idején szíves-lellekkel küzde a bajnoki táblázat első felében végeznek.

Tamássy István dr.: Országiszerte bemutatjuk a labdarugás magasabb iskoláját.

A leventék labdarugó bajnoksága az egész ország fiatalágát megmozgatta. 1100 egyesületben 20.000 levente labdarugó rugja a labdát eljegyvezve magát a testedés nemes eszméjével. A leventék labdarugásának országos ügyvezetője vidéken kifejtett eddigi tevékeységéről a következőket mondta: — Minden erőnkkel arra törek-szünk, hogy vidéki utaink alkalmával előcsipítsük a levente labdarugás hívójának emelkedését. Sorra járjuk a vidéki nagy göcponokat, ahol is az összeseregelt ifjúság részére Molnar Ignác edző nagyszerű szakbemutatókat, majd azt követően keskeny-film előadásokat rendez. Legutóbbi vidéki kiruccanásunkon meydilapítottuk, hogy a körzetben 300 gyerek meztől játszott levente bajnoki mérkőzését. A sportszeretet megható példája ez! Természeresen azonnal intézkedtünk felszerelés kiosztására. Nagy sikerrel mutatkozott be a levente híradó autó, ami zenét szolgáltatott, majd pedig mikrofonja révén megkönnyítette Molnar Ignác számára az előadást. Legközelebb Szombathelyre megyünk, ahol is a „nagymagye” leventék körnek majd költünk magasabbrendű labdarugó körképzést.

Rónay Ferenc: Bizunk benne, hogy Nagyváradra kerül bajnoki cím.

A NAC pompás csapata az idei bajnokságban siker-sikere halmozott. A körösparti gárda a 23-ik fordulóba 11 ponttal — miként mondta szokták — „utahosszal” vezet a

bajnokságban. Halljuk tehát, mit mond csapatáról Rónay mester, aki pár év előtt maga is a NAC erőssége volt a középcsatár helyén: — Nem véletlen, hogy a NAC fő-lényesen vezet a bajnokságban. A mi csapatunk a legkiégensúlyozottabb tízenegy. Vecsey kapusunk, Mészáros és Onódy hátrvédeink, Perényi, Loránti Szegedi, Juhász és Deményi — kiváló fedezetek, továbbá híres csatársorunk, melyben Bárna, Sárvári, Bodola és Tóth III. a legnagyobb érték, olyan csapategységet jelent, amilyennel a többiek ma nem rendelkeznek. A fiúkkal teljese elégedettek vagyunk. Vezetőink élükön Czeuz Gyula mérnökkel, Sághy János szakosztályvezetővel és Krüger Karoly intézővel valóssággal átgondossággal látják el teendőiket. Bizunk a bajnokságban — fejezte be szavait „Roncsa” mester — s jövő-re csak egyet: egy verbeli jobbszeis-t szeretnénk szerezni.

Moóré János: Debrecen élecsapata nem eshöt ki az NB I-ből

A bajnokjelölt NAC mestere után halljuk Moóré Jánost a DVSC szakoktatóját, a Bocskay, majd a Ferencváros egykori nagyhírű válogatott középfedezetét: — Múlt héten négy pontot szerzett a csapat, hiszen sikerült otthonunkban a Ferencváros és a Kispestet legyőznünk. Éresem szerint ez a négy pont biztosítja számunkra az első osztályban való jövővői szereplésünket. Egyébként az MLSZ-ben beadtuk óvásunkat a Vasas ellen 2:3 arányban elvesztett mérkőzésünk megsemmisítése végett. Véleményem szerint ez bej következik, s akkor ismét lépünk egyet feljelle a bajnoki létrán. A DVSC első évi NB I. szereplésével beigazolta, hogy ott a helye az első osztályban.

A Semperit nyerte meg főlényesen Budapest asztali tenisz csapatbajnokságát

A SEMPERIT asztalitenisz csapata az idei évadban siker-sikere halmozva kiérdemelte a legjobb asztalitenisz egyesület címet. A Semperit gárda, — melyet a kintinó ifjú Temesi István aligazgató vezet — ezuttal a Kelenvölgyi LE ellen győzött 9:1 arányban Ilkay (3), Sárosi (3), Róza (2) és Kiss győzelmeivel s ezzel megszerezte a budapesti alsztály bajnokságát. A Semperit válogatott csapata ma este Pozsonyban a Bratislava SK 25 éves publieumi tornáján vesz részt Tüt, Róza, Sárosi összedültségben s minden valószínűség szerint meg is nyeri a nemzetközi tornát.

Az európai bajnok Frigyes legközelebbi mérkőzése d'ját a bombakárosultak javára ajárította fel

Követendő szép hazafias példával szolgált Frigyes volt európai bajnokunk, amikor kijelentette, hogy a legközelebb megüvadó hivatásos ökölvívó mérkőzésének díját a bombakárosultak segélyezésére ajánlja fel. Mikint azt velünk Tasndy József volt európai bajnok a nagyszerű 10 ezen pengős „Corra-dij” rendezője közölte a Corra-dij döntőjét a kezverellen bank: Szegedi és Jászai április hó 29. vagy 30-án mérja meg. Ugyanakkor lép szorítóba Frigyes is, hogy megvívja jótékony célú mérkőzését.

Teniszmeztársak rangú mérkőzése

A Magyar Teniszszövetség ma vasárnap kezdte meg ideai ranglista mérkőzéseit, mely létekek arra hivatottak, hogy eldöntsek a mesterek sorrendjét. A legjobb magyar oktatók közül Bíró-Lovacs Gyula, Tóth I.—Sághy Gerrel, Maláris—Sárodrósi, Stauder—Beszterczeyek, Skrayek—Báczai, Orosz—Pálkival s végül Szócs—Némethyvel játszott.

VIRRADAT

Megjelenik minden hétfőn. Felelős: Szekeres István és Kádor Gábor. Bornei sz. Gábor. Kiadó: a Magyar Nemzeti Kiadóvállalat Kft. Budapest, VIII., Gyulai Pál-utca 14. azám. Telefon: szerkesztőség: 116-245. Kiadóhivatal: 145-243. Előfizetési ára egy évre 10 P. Postaszekesszáma: 37849.

Álmos?
Légo ároftálata után egy órai fürdés a Szent Gellért gyógyfürdő ódus forrásvizében feltölti!